

抗疫情 保民生

共同战疫

坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

“花式抗疫”守望胜利

挂图作战、流动小喇叭…… 成都武侯区各社区多举措夯实战“疫”基础

□本报记者 马工 文/图

吹响战“疫”冲锋号，打好疫情防控阻击战，守牢疫情抗击的每一寸阵地，疫情当前，没有局外人。面对这场没有硝烟的战斗，人人都是战士。处处都是战场，在成都武侯区，一个个熟悉的身影奋战在抗疫一线，为打赢疫情防控战夯实基础。

“挂图作战” 玉林织密精准排查防疫网

记者了解到，在玉林，各社区以网格化管理为基础，将排查区域划分为若干网格片区，每个片区由社区“两委”成员担任责任人，机关支援干部、社区民警、社会组织、居民志愿者全部下沉到具体网格。组建工作小组确保防控工作横向到边、纵向到底、不留死角、不漏一人。

“自我们深入院落开展入户排查以来，累计实际已见面户数65106户！”玉林社区有关负责人告诉记者，在玉林的“疫情防控作战图”上，玉林还为辖区院落楼栋绘制格子图，将每户家庭都具象化为一个方格，见面排查情况及时在格子内更新，并用红色、黄色等对居家隔离人员和从疫情较重的其他省市返蓉人员进行重点标注。

在玉林紫荆街社区，楼栋格子图分为一式三份，由社区、入户人员和院落门卫分别保管，每日同步更新，让入户人员、院落门卫有的放矢地做好入户排查和进出登记工作；在玉林北社区，格子图在每个院落门口公示，由院内居民公开监督、共同完善，提高疫情防控工作的透明度；同时，玉林还对条件成熟的小区，实施色卡进出分类管理。

玉林北社区根据原住户、租住户、返蓉客户等不同类型制作成不同颜色的门卡，由门卫统一发放，进出均需出示门卡，进行体温检测，及时掌握人员出入情况。实施重点小区管理：玉林东路社区针对疫情防控中存在的高档小区管理盲点问题，对企业、个体经营户混合型小区实施登记分类管理；紫荆街社区针对租住户比例较高，返蓉人员较多的院落，提醒房东落实出租房管理主体责任，做到不留盲区、不留死角、不留隐患。实施设卡建群管理：玉林北路社区制作居民出入卡，并将“社区疫情发布”“人员筛查登记”公众号公布在卡片上，进行信息化采集。

“流动小喇叭” 让防控知识进入入户

“莫打堆堆，戴好口罩，多洗手，多开



窗，多通风，随时监测体温，发现异常情况及时向社区报告，不信谣不传谣，科学面对疫情……”

在武侯区郭家桥社区，基层网格员王磊的声音通过“流动小喇叭”传遍了辖区23个居民院落楼栋，由他录制的疫情防控知识，亲切又有效，让居民赞不绝口。王磊说，“我们小区老年人偏多，线上宣传效果有限，这种小喇叭进院落更有效，我们还录制了四川话和普通话两个版本。”

“一开始我们通过线上平台宣传，但是效果很有限……”后来在辖区老党员和志愿者的群策群力中，大家商讨出最适合辖区的疫情科普宣传方式。说干就干，网格员王磊结合辖区实际编写出文案进行录制，并将录制好的语音文件发送给辖区23个院落志愿巡逻队，通过“流动小喇叭”让防控知识进入郭家桥社区院落楼栋里。

“各位居民大家好，疫区返乡回到家，居家观察14天，出现症状要报告……”这一段话，在武侯区果堰社区的大街小巷总能听到一位老人，戴着口罩，穿着厚厚的棉衣，骑着电瓶车，车的脚踏板上载着一个“跳跳坝舞”的大音箱，穿行在各个居民小区院落间。

他就是果堰社区十组居民小组组长周元志。每天他都会骑行6个小时，走遍辖区50余个小区院落和自建房小区。

“晚上回家，脚都是酸的，但是想到疫

情防控人人有责，我们现在做的这些，也只是尽自己的一份绵薄之力。”

解决难题 武侯理发师进社区

“由于疫情防控需要，包括理发店在内的很多店铺，都推迟了开门营业的时间，想理发都找不到地方。”一位社区工作人员说。如今，家住武侯区晋阳街道的理发师张元兵带上工具，来到武侯吉福社区，开展义务理发。

“我们从过年前就开始在进行人员摸排了，所以一直没有来得及理发，现在理发店都关门了，就更没处理。”一位社区工作人员一边理发，一边笑着说，“现在精神多了，多亏了志愿者。”

张元兵说，这次疫情防控，社区人员特别辛苦，看到在院落执勤的防疫人员头发比较长，而街上的理发店又没有开门，想理发却理不成，就想来为一线的防疫人员做点事。我家属就在社区防疫一线，从大年初一忙到现在。身边有很多党员、群众也积极投入到这场没有硝烟的战斗中，我也想加入。

张元兵的善举，让一线的防疫人员在守卫家园的时候，真切感受到来自居民的关怀。

当前，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。这个时候，只有我们继续坚持，以城市主人翁的担当做好防控疫情的分内事，我们就一定会逾越冬天，最终赢得这场战役！

以实际行动贡献青春力量 四川省商贸学校学生成为社区抗“疫”志愿者

“我觉得这是一件非常有意义的事情，可以为阻击疫情做出一份贡献！”四川省商贸学校（中国民航飞行学院德阳校区）2019级空中乘务3班的汪辛琳说道。

日前，家住成都市金牛区蜀通街的汪辛琳向茶店子街道化成社区居委会递交了《疫情防控志愿者申请书》，正式加入到防疫志愿者大军中，以实际行动贡献青春力量。

当日上午9:00，在一小区门口，笔者见到了这位清秀的姑娘，正在给小区住户

测量体温。据了解，未来一段时期，每天上午9:00至晚上8:00，汪辛琳将在小区内指定地点，协助社区居委会工作人员为进出小区的住户测量体温，登记核实外来人员信息等工作。

汪辛琳告诉笔者，今天开始站第一班岗，还在学习、熟悉阶段。未来一段时间可能会比较辛苦，但自己很骄傲能够得到社区和住户的信任。接下来会认真负责地做好这份工作，统计好来往群众信息，准确测量体温，保障社区住户的生命安全。

特约记者 徐敏

四川德阳旌阳区 织密“三无小区”疫情“防控网”

□付代俊 本报记者 李鹏飞

“现在好了，实行封闭式管理后，人员随意进出的现象没有了。”完成社区所有“三无小区”“打围”后，四川省德阳市旌阳区东湖街道凯江社区党支部书记杨斌终于松了一口气，“把疫情防控与基层治理同步推进，严守社区防控第一道防线。”

“三无小区”阻断疫情，是目前城市疫情防控的重中之重。如何织密城市“三无”小区疫情防控网，按照“社区分片、片内划格、格里有楼、楼内到户”的思路，将全区73个城市社区分片划格，以“成熟小区700-1000户+‘三无小区’200-300户”为标准，按照地域就近原则，共划分149个片区281个网格。社区干部、物业人员、小区热心党员等分别担任片区长和网格员，片区区长7人，网格员10人，专职巡查员4人，网格员入户全覆盖。

建立5级防控单元

疫情就是命令，防控就是责任。该区建立“社区—片区—网格—楼栋—住户”5级防控单元，按照“社区分片、片内划格、格里有楼、楼内到户”的思路，将全区73个城市社区分片划格，以“成熟小区700-1000户+‘三无小区’200-300户”为标准，按照地域就近原则，共划分149个片区281个网格。社区干部、物业人员、小区热心党员等分别担任片区长和网格员，片区区长7人，网格员10人，专职巡查员4人，网格员入户全覆盖。

打造3方攻坚队伍

“李大爷，尽量少出门，有啥需要给我们说，我们帮您搞定啥。”东湖街道凯江社区第4网格社区网格员与公安民警、志愿者在巡查摸排过程中给李大爷吃了颗定心丸。

如何整合“部门、社区、社会”资源，打造3方攻坚队伍，以实现“群众有需求、网格立响应、社区一吹哨、部门齐报到”目标？该区在整合社区、两级党员干部队伍

和社区干部队伍的基础上，将社区民警、基干民兵、医护人员、文明劝导员、卫生保洁员、治安巡逻员等社会力量全部整合进网格，筑牢疫情防控网。“部门下沉、居民参与、社会支持的网格化管理，让我们防疫工作更有底气了。”杨斌说。

目前，市、区两级党员干部2400余人下沉到网格，组建起300余个“先锋队”，示范引导8000余名党员群众志愿者，形成了群防群控的良好氛围。“这段时间，我们宅在家里，网格员、志愿者和公安民警、医护人员忙前忙后，给我们提供代购代办等贴心服务，让我们感到很温暖。”旌阳街道米坝社区居民周红说。

配套“N”项防控措施

原来我们小区有五个出口，外人随便进出，住在里面缺乏安全感。”东湖街道金兰巷自建小区居民黄清说，“现在好了，打起了围，只有一个出入口，还安装了监控，简直太贴心。”

疫情下，该区人防、物防、技防、心防等“N”项联防联控、群防群控措施，惠及了广大居民。由社区党组织主导、网格党支部主抓，网格员、退休党员、楼栋长、居民代表和志愿者共同参与，采取建立一个业委会，自主选择一个物业公司、门卫，排一张住户值班表的“三个一”方式，引导“三无小区”居民参与自治，让小区治理更有效。

该区通过建立“5+3+N”网格化治理机制，所有“三无小区”全部完成“打围”，小区居民凭卡出入。同时，2000余套“智慧眼”系统、人脸识别系统和应急视听平台尽显“科技范”，各网格通过新媒体推送转发权威防疫信息万余条，通过街道、社区流动宣传车、“小喇叭”等高密度播报疫情防控知识，创作录制防疫知识快板书、剪纸、歌曲等作品广泛传播，“心理关怀”“平安热线”疏导居民心理，为小区管理升级、疫情防控助力。

四川江油一家三口新冠肺炎确诊患者治愈出院

2月17日上午11时，众目注视中，市民陈女士和丈夫及孩子走出了四川江油市一家定点医院。在该院治疗期间，陈女士将自己在网上订制的“仁心仁术 大爱无疆”锦旗，赠送给医院，还主动与医生合影，以表达谢意。据悉，因为今年春节前到武汉的一次探亲，江油的陈女士一家五口先后被确诊为新冠肺炎患者。陈女士和她的丈夫、孩子经过治疗，依据新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第五版）要求，符合解除隔离标准，于17日上午准予出院。至此，在江油市就医的4例新冠肺炎确诊病例全部治愈出院，排查出的所有密切接触者全部解除隔离观察，无一人感染。

在出院现场，陈女士说：“从一开始确实很紧张，但在医护人员的帮助下，我们一家人都平静地配合治疗。很感谢医务人员的付出，他们一直陪伴我们。我也想告诉大家，这个病不可怕，只要积极配合治疗，就没有什么可怕的。加油！”

陈女士讲，她今年37岁，1月15日，她带着7岁的儿子到武汉探望父母，丈夫杨先生因忙于在绵阳单位里的工作，没能随行。考虑到丈夫一个人在绵阳过春节很孤单，陈女士很快订了1月23日返回绵阳的机票，并如期携儿子及父母一行四人乘飞机到绵

阳，后打车回到江油家中。“我们回家后全家就没出过门，我们单位也是提前报备了的，回来后就立刻隔离，期间没有任何外出行迹。”陈女士讲，1月25日前后，她的父母先后身体发热。1月29日，陈女士开始咳嗽，丈夫杨先生也开始发热。

1月30日，陈女士及其家人拨打120，坐120救护车到江油市的一家医院就医，于31日以“新冠疑似病例/新冠密切接触者”收入江油市某定点医院隔离观察。经核酸检测，1月31日至2月6日，陈女士和丈夫杨先生、7岁儿子以及父母一家五口分别确诊。其中，陈女士父母因年龄偏大，存在重症高危风险，于2月3日转入绵阳市一家定点医院。

据江油市定点医院感染科主任、主治医师王雷介绍，陈女士及其丈夫被给予干扰素雾化+克力芝口服抗病毒及中药汤剂治疗，其子杨某被给予干扰素雾化+利巴韦林口服抗病毒治疗及中药汤剂治疗。经过规范治疗，陈女士一家三口临床症状均明显减轻，核酸复查转阴，肺部病变吸收好转，超过3天未发热，陈女士一家三口符合解除隔离标准，治愈出院。

“当时染上这病最典型症状就是发烧。我想反正已经不幸染病了，那就摆正心态，

该隔离就隔离，该入院治疗就入院治疗，也没啥好怕的。国家对疫情的防控力度大，江油的医院治疗得好，单位同事也特别关心我们，我们一家三口很快就出院了。我想对那些在医院治疗的人说，一定要雄起，用积极心态配合医生治疗，相信都能痊愈！还想对在家隔离的人说一声，不要出门，努力用静的心态去渡过这一难关！”杨先生说，最让他感动的是，江油医院的医护人员明知有危险，还是陪伴在他们身边，帮助他们做好治疗和防护工作，同时给他们答疑解惑，鼓励加油。医院每天都来他们的隔离房间打扫清洁、消毒，防护工作做得很到位。

陈女士讲，她和丈夫在一个病房里治疗，夫妻俩总是互相鼓励。医护人员无微不至地关怀着他们一家人，想方设法地舒缓她的心情，2月14日那天，医护人员还给他们两口子送来玫瑰花和礼品。症状较轻的孩子隔离在另一间病房里，医护人员给孩子买来玩具和书，还给孩子讲故事。

在出院现场，陈女士一家三口收到医务人员准备的鲜花，7岁的小杨还收到了医务人员准备的玩具。医生叔叔对他说：“你爸爸是个博士呢，你要好好学习，争取超过你爸爸！”

小杨懂事地说：“在病房里，我都在上网



课呢！”

就在陈女士一家三口将坐上经过消毒防护处理的汽车，点对点地送回家时，医护人员一边告别，一别不停地叮嘱：“有什么情

况一定及时打电话给我们医院和医生哦！祝你们全家都健康！”接下来，陈女士一家将居家隔离14天。

特约记者 田明霞 文/图

便民服务热线: QQ: 3329295 109 广告热线: 028-66079393 收费标准: 55元/行/天 (13字1行) 地址: 红星路二段1660号红星国际2号楼1702